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Ženske so bile na Slovenskem dolgo obdobje tisti del prebivalstva, o katerem so se 
v javnem diskurzu izražali le moški. Od prvih umetnostnih besedil v slovenskem 
jeziku do sredine 19. stoletja je vladala praznina, odsotnost življenjskih izkušenj in 
spoznanj tistih, ki se v javnih zapisih niso mogle in niso smele oglasiti. Vse do pom-
ladi narodov se je to zdelo zapisovalcem slovenske besede povsem normalno, najsi 
so se pri tem sklicevali na božjo previdnost ali naravni red. Šele spoznanje, da je 
potrebno ohranjati in razvijati slovenski jezik, da bi se slovenski narod kot narod 
brez države, kot Herderjeva »Kulturnation«, ohranil znotraj večnarodne državne 
tvorbe, je postavilo v ospredje vprašanje, kaj je potrebno storiti, da bo izkoristek 
največji. V tistem trenutku so se narodno zavedni Slovenci spomnili, da tvorijo le 
približno polovico slovenskega naroda in da ženske predstavljajo določen potencial, 
ki so ga dotlej spregledali, zato so v svoje vrste pripustili tudi sodobnice. Toda pozivi 
k udeležbi Slovenk v narodnem gibanju in njihovi prvi koraki v javnosti so sprožili 
vprašanja, ki jih v javnem diskurzu do tedaj ni bilo. 

Spremenjena vloga ženske, ki naj ne bi bila več le varuhinja domačega ognjišča, 
je povzročila soočenje z vprašanjem, kakšne meje sme začrtovati na novo vz-
postavljena ženskost. Prispevki v razpravah o ženskah so tako v resnici prispevki o 
ženskosti, saj ne označujejo dejanskih žensk, temveč so niz opredelitev, poskus na-
polniti z vsebino pojem, ki mu je bilo potrebno ustvariti nove pomene, in zato pri-
povedujejo zgodbo o iskanju, o projiciranju idealiziranih podob. Zapisi o ženskah 
so dejansko pripovedi o ustvarjanju ženskosti, ki se je vzpostavila kot problem šele, 
ko so o njej začeli razpravljati. Naslov knjige se zato ne nanaša na realne ženske iz 19. 
stoletja, temveč na njihove skonstruirane podobe – kakor je konstrukt že mitološka 
Eva, so to še toliko bolj njene naslednice.  

Kritična raziskava o konstruiranju ženskosti v slovenskem javnem diskurzu 19. 
stoletja ne more zaobiti spoznanj, ki jih je v prelomnem delu Težave s spolom: femi-
nizem in subverzija identitete nanizala Judith Butler. Izhajala bom iz njene teze, da 
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so enoznačnost biološkega spola, notranja koherenca družbenega spola in binarni 
okvir biološkega in družbenega spola regulatorne fikcije. Družbeni spol, kakor piše 
ameriška teoretičarka, konstituira identiteto, katere naj bi bil, kar pomeni, da »za 
izkazovanjem družbenega spola ni nobene družbenospolne identitete; identiteto 
performativno konstituirajo prav ‘izkazovanja’, ki naj bi bile njene posledice« (But-
ler 2002: 37).

V kritični analizi zapisov o ženskosti bom zasledovala proces konstruiranja ti-
stega, kar naj bi vzpostavilo žensko identiteto, in iskala posebnosti, s katerimi je ta 
identiteta »podložena« ali »obložena« v slovenskem javnem diskurzu. Čeprav bom 
iskala točke, na katerih prihaja do stičišč med različnimi pogledi, bom sledila tezi 
Judith Butler, da družbeni spol ni vedno konstruiran koherentno ali konsistentno, 
saj ga sekajo različne modalnosti diskurzivno konstituiranih identitet. V tem smis-
lu bom poskušala pokazati, da je bila v drugi polovici 19. stoletja ženskost »proiz-
vedena« s pisanjem o njej, a hkrati tudi že reprezentirana, saj ni bil sam proces  
konstituiranja nikoli izpostavljen kritičnemu pogledu. 

Čeprav bom sledila spoznanjem kompleksnega teoretičnega projekta Judith 
Butler, bo raziskava interdisciplinarna, saj ne bo omejena le s feministično teorijo 
in študijami spolov, temveč bo upoštevala tudi metodološke in teoretske premike, 
ki so se zgodili v sodobnem zgodovinopisju. V tem smislu se bom naslonila na 
nove modele historične interpretacije, v kateri se je »zgodil premik od socialne zgo-
dovine kulture h kulturni zgodovini družbe« in v kateri »ob zanimanju za kulturo 
vse pogosteje srečujemo interes za zgodovino kulturnih reprezentacij, zgodovino 
‘imaginarijev’, vse pogostejše pa so tudi razprave, ki se ukvarjajo s ‘konstrukcijo’, 
‘invencijo’ in ‘konstitucijo’ posameznih družbenih kategorij kot so razred, narod, 
spol in mnogi drugi«(Luthar 1995:18). Kot opozarja Beata Thomka, so se v novejših 
pojmovanjih »v nasprotju s tradicionalnim pojmovanjem zgodovine vzpostavila 
naslednja osnovna načela: namesto sledi preteklosti stopijo tekstualni elementi; 
pretekli dogodek zamenjajo jezikovne figure in besedilo zgodovinarja postane vir-
tualno« (Thomka 2008: 56).

Razpravo o ženskosti bom razumela tudi kot zgodbo, ki se skozi številne  
prispevke vedno bolj izgrajuje, a je to potrebno šele razkriti, saj je tudi na slovensko 
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zgodovinopisje vse do devetdesetih let, ko začnejo nastajati raziskave o ženskah, 
mogoče prenesti naslednje misli: »Ženska namreč ni praviloma izključena le iz 
samega bistva zgodbe, iz poststrukturalistične perspektive je veliko pomembneje, 
da je zavezništvo zgodovine in naracije zavezovalo k skritim oblikam avtoritete, ki 
so mnogo represivnejše do ženske, ne pa brezimnost v zgodovinah« (Kellner 1995, 
28). Preseganje tega je najbrž mogoče le, če sledimo Kellnerju v tem, da poudari-
mo pomen procesa branja, recipročne konstrukcije teksta in bralcev, naratoloških  
kategorij, konfliktnih glasov v tekstu ter kodov, ki omogočajo branje.

Raziskovalni pristop bo interdisciplinaren še v tem smislu, da bom razprave o 
ženskosti obravnavala tudi v optiki literarnovednih kategorij, kar pomeni, da me bo 
zanimalo, kako so avtorji in avtorice v 19. stoletju diskurzivno konstruirane iden-
titete uresničevali z retoričnimi in stilističnimi izraznimi sredstvi. Za ponazoritev 
tega navajam besede Elvire Dolinar, ki je v neumetnostnem besedilu uporabila 
prvine literarnega jezika: »Glej, tu in tam dvigne dremajoča Evina hči trudno glavo, 
ozirajoč se po zvonkem glasu, ki jo je vzdramil iz mučnih sanj. Ozira se in gleda, 
spočetka še z motnim, od dolgega spanja otopelim pogledom, a čim dalje gleda in 
sluša, tembolj se ji zbistri oko. Ponosno se naposled vzravna, krepko steza otrple 
ude, in kakor če bi ji bili vlili oni vabeči glasovi novega življenja v onemogle žile, 
s tako gibčnostjo se okrene na ono stran, od koder ji je zadonel glas ter mu sledi, 
pridruživši se kličečim glasom, in njen glas se združi z onimi v prijetno harmonijo« 
(Nekaj o organizaciji ženstva, 1900).

• • •

Pričujoča raziskava je časovna zamejena z letnicama 1848 in 1902. Revoluciona-
rno leto je izhodišče za vstop Slovenk v javni prostor, kar povzroči razpravo o tem, 
ali oziroma kako naj se ženske udejstvujejo izven doma. Živahna razprava, ki se 
razvije predvsem v devetdesetih letih 19. stoletja in v začetku dvajsetega stoletja, se 
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v veliki meri konča, ko preneha izhajati revija Slovenka.1 Tudi Maca Jogan izpostav-
lja obdobje od druge polovice 19. stoletja kot čas, v katerem je tisk (so)produciral  
diskriminacijo po spolu: »V usmeritvi množičnega komuniciranja zlasti konec 
19. stoletja lahko odkrivamo kristalizacijo androcentrizma ob vseh pomemb-
nih vprašanjih vzpostavljanja sožitja med ljudmi in zagotavljanja obstoja in var-
nosti posameznikov. […] Kot primerno orodje za utrjevanje in varovanje (pa-
triarhalne oziroma androarhalne) tradicije je bil uporabljan tisk – takrat eden 
najpomembnejših množičnih medijev« (Jogan 2001: 7).

Do obdobja moderne, torej do začetka devetdesetih let, so prevladovali v slo 
venskem javnem diskurzu zapisi, v katerih so se avtorji (največkrat iz katoliških 
vrst) čutili poklicane z ne malo mizoginije in nestrpnosti ošteti ženske, ki niso 
sledile večnim zapovedim, in posvariti vso javnost pred naraščajočim zlom, ki ga 
povzročajo samovoljne in premalo pokorne sodobnice. A med njimi je že bilo ne-
kaj takih, ki niso mogle več tiho in nemo prenašati nazadnjaškega in popolnoma 
neživljenjskega rogoviljenja tistih, ki niso imeli nobene pravice, da bi jim predpi-
sovali, kako naj oblikujejo svoje življenje. V začetku osemdesetih let se je oglasila 
Pavlina Pajk, čez nekaj let je v Trstu svoj prvi prispevek objavila učiteljica Marica 
Nadlišek in s svojim zgledom opogumila tudi druge, da so poslale svoje misli najprej 
v Vesno in nato v Slovanski svet, v katerem so našle svoje prvo zatočišče. Teme, pove-
zane z različnimi družbenimi vlogami žensk, so postale sestavni del prispevkov v 
Edinosti, Slovanskem svetu ter celo v Rimskem katoliku in Učiteljskem tovarišu. Če 
je bil v katoliškem tisku močno prisoten govor o ženskah, je v bolj liberalno us-
merjenih listih prevladal zagovor žensk. Začetni zagovor žensk, ki so ga uresničili 
naprednejši slovenski izobraženci, je pripeljal do spoznanja, da se je potrebno boriti 
tudi za govor žensk, za možnosti, da same povzdignejo svoj glas, kar se je zgodilo 
v reviji Slovenka (1897-1902), ko se je v šestih letih izhajanja v različnih razpravah 
prvič na Slovenskem artikuliral ženski govor. 

1     V raziskavi so bili kvalitativno analizirani naslednji časopisi in revije: Zgodnja Danica, Domoljub, Kmečke in 
rokodelske novice, Slovenska bčela (Celovec), Slovenski glasnik, Učiteljski tovariš, Besednik, Slovenski učitelj, Soča, 
Slovenec, Edinost, Zora, Kres, Popotnik, Ljubljanski zvon, Dom in svet, Rimski katolik, Slovanski svet, Rodoljub, 
Vesna, Slovenka, Rdeči prapor in Jug. 
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Razprave o ženskah so, tako v konzervativnim pogledom zavezanih časopisih 
in revijah kot v naprednejših, velikokrat ambivalentne, polne protislovij. Ko avtorji 
in avtorice iščejo argumente in ilustracije za svoje trditve, se velikokrat zapletejo v 
klobčič skorajda nerazrešljivih in nasprotujočih si dejstev. Nove podobe ženskosti 
zahtevajo spremenjeno vlogo žensk v družbi, zato številne avtorice poudarjajo nji-
hove sposobnosti in pravice, da uresničijo svoje želje, a si hkrati ne upajo zavrniti 
starih podob kot družbenih konstruktov. Zaradi tega z obzorja in interesa avtoric 
v tedanjih razpravah ne izginejo določene podobe, ne zamenjajo jih nove, temveč 
se preprosto pojavijo in zaživijo ob njih. Nov pogled na ženskost prepričuje na pre-
lomu iz 19. v 20. stoletje, da je izobraženka ob svojem poklicu sposobna in željna 
skrbeti tudi za otroke, gospodinjstvo in biti prav takšna žena, kot si jo mož želi. 
Tako pišejo avtorice zato, da bi odvrnile strah pred »moderno žensko« in preprečile 
postavljanje ovir na pot njenega poklicnega uresničenja. Podoba uspešne, popolne 
ženske, s katero se spopadamo še danes, korenini v razpravah 19. stoletja in so jo 
v veliki meri skonstruirale avtorice. Vendar prav zapisi njihovih sodobnikov raz-
krivajo, da drugače sploh ni bilo mogoče, saj so s toliko strahu in sovraštva napadali 
vse poskuse rušenja hierarhije spolov, da je bil že sam vstop žensk v javni diskurz 
nadvse pogumno dejanje. 

Pričujoča raziskava zato ne želi biti le znanstvena analiza in prikaz konstru-
iranja ženskosti in spopadov z novim podobami v slovenskem javnem diskurzu 19. 
stoletja, temveč hoče opozoriti tudi na moč argumentov, s katerimi so tedanje za-
govornice pravic žensk spodbijale mizogine poglede na svoj spol. Pri tem so morale 
govor včasih celo »izumljati« na novo, saj se do tedaj o določenih temah sploh ni 
razpravljalo.  

O smiselnosti tako zastavljene raziskave me niso prepričali le zapisi, ob katere 
sem trčila pri svojih raziskavah literarnih podob ženskosti in moškosti, temveč tudi 
zanimanje in spontani odzivi, s katerimi so sprejemali moja predavanja o teh temah 
študentke in študentje sociologije in germanistike pri predmetih Spol in diskurz ter 
Ženski diskurz na prelomu stoletja na Filozofski fakulteti v Ljubljani ter študentke 
slovenistike na Univerzi v Novi Gorici. Njihova nevednost, a hkrati živa radoved-
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nost o zgodovini žensk ter ogorčeni odzivi, s katerimi so predvsem študentke sprem-
ljale moje predstavitve nekaterih mizoginih prispevkov v razpravah o ženskosti v  19. 
stoletju, so me utrdili v misli, da gre za tematiko, ki se ji je potrebno posvetiti tudi z 
znanstvenimi metodami in pristopi. Številne raziskave ženskega gibanja in dejavnos-
ti posameznih akterk v njem, ki so jih opravile Marta Verginella, Vesna Leskošek, 
Nataša Budna Kodrič, Mirjam Milharčič Hladnik, Maca Jogan, Nevenka Troha in 
Petra Mikulan so mi bile tako v pomoč kot v spodbudo pri mojih raziskavah.
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